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Анотація. Авторами проведений теоретичний аналіз психолого-педагогічної 

літератури з означеної проблеми. Джерельну базу теоретичного дослідження 
склали праці провідних науковців в галузі педагогіки, сучасні дисертаційні до-
слідження, наукові збірники, періодичні та біографічні видання.  

Авторами встановлено, що майбутній тренер-викладач по закінченню вищо-
го навчального закладу повинен оволодіти знаннями з основних історичних етапів, 
напрямків й проблем розвитку фізичної культури й спорту (на прикладі веслування 
академічного); соціальних функцій фізичної культури та спорту у сучасному суспі-
льстві; політичних, соціальних, економічних, юридичних, етичних, естетичних, 
психолого-педагогічних аспектів сучасної фізкультурно-спортивної діяльності; 
української та іноземної мови на рівні, що забезпечує спілкування з людьми й робо-
ту з документами та ін. 

Задля з’ясуванні деяких особливостей формування готовності тренера-
викладача з веслування академічного до майбутньої професійної діяльності здійс-
нено анкетування 102 студентів вищих навчальних закладів України. На основі 
аналізу результатів відповідей опитаних студентів вищих навчальних закладів 
України, виявлено, що переважна більшість (47,06%) респондентів не достатньо 
володіє знаннями про сутність, мету, завдання й зміст професійної діяльності 
тренера-викладача з веслування академічного. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні та з’ясуванні інших 
аспектів формування готовності тренера-викладача до майбутньої професійної 
діяльності.  

Ключові слова: освіта, професійна підготовка, професійна діяльність, тре-
нер-викладач з веслування академічного. 

 
Актуальність (Introduction). Процеси модернізації вищої освіти в Україні на су-

часному етапі розвитку економічних відносин здійснюються у напрямі світової інтег-
рації, глобалізації, демократизації та гуманізації. Потреби сучасного суспільства все-
бічно розвиненої країни вимагають від вищих навчальних закладів розробки та впро-
вадження у процес професійної підготовки майбутніх фахівців перспективних моде-
лей такої підготовки.  

Формування готовності фахівця до майбутньої професійної діяльності повинно 
бути спрямовано перш за все на розвиток творчої самостійної особистості, яка б ус-
відомлювала необхідність навчання упродовж життя, професійно мобільної та гнучкої 
згідно швидкозмінних економічних і суспільних процесів та явищ, здатної до конкуре-
нтної боротьби на ринку праці. Усе це стосується також і професійної підготовки 
майбутніх тренерів-викладачів з веслування академічного. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and 
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publications). У провідній тенденції розвитку вітчизняної професійної освіти, належ-
ної вплинути на всі складові змісту підготовки фахівця − на визначення цілей, плану-
вання, наповнення програм, на методи й засоби навчання, поводження суб’єктів осві-
тнього процесу, на оцінку ступеня готовності до трудової діяльності та інше, 
Н. Зволинська та В. Маслов [1] вбачають за доцільне виокремити посилення особис-
тісної функції поряд з традиційною основною − соціальною функцією змісту освіти. 

С. Михаць [3] визначає поняття «освіта» як «соціально-економічні відносини між 
людьми у всіх сферах суспільного відтворення, які виникають з приводу навчання, 
виховання, підготовки робочої сили відповідних кваліфікаційних рівнів для різних га-
лузей, що здійснюється спеціальними організаціями, закладами та установами дер-
жавної, колективної та приватної форм власності». 

Зміст освіти, як зазначає Г. Селевко [4], збагачується новими процесуальними 
вміннями, розвитком здібностей оперуванням інформацією, творчим рішенням про-
блем науки й ринкової практики з акцентом на індивідуалізацію утворювальних про-
грам. 

Ринкова економіка висунула нові вимоги не тільки до змісту професійної підго-
товки майбутніх фахівців, а й до особистості студента. За ствердженням 
С. Кульневича [2], необхідними компонентами особистісно-орієнтованої реконструкції 
навчального процесу у професійній фізкультурній освіті повинні стати: свідомість, 
особистісний досвід, особистісний зміст, самоорганізація, особистісна творчість, ку-
льтура взаєморозуміння, діалогове спілкування, цінності партнерства, педагогічної 
підтримки, творчого співробітництва.  

Освіта сьогодні активно перебудовується як особистісно орієнтована або інди-
відуально-розвиваюча й ставить перед дослідниками багато питань. Педагогічна ре-
альність зіштовхується з проблемою екстенсивного росту знань, що приводить до 
необхідності перебудови системи освіти таким чином, щоб особистість могла вмісти-
ти в себе увесь простір знання, що збільшився. На сучасному етапі теорія освіти по-
винна збагатитися необхідним компонентом – особистісною освітою. Тобто такою 
освітою, що зможе надати не тільки суму знань, а й створити «простір осмислення» 
цього знання, можливість осмислення самої особистості у світі знань.  

Зміна парадигми освіти, на думку В. Серікова [5], не означає відмови від «знан-
нєвої освіти». Ми погоджуємося з автором, який переконаний, що цей перехід припу-
скає обов’язкове включення супутнього й розвиваючого компонента – «особистісної 
освіти», оскільки яким би не був набір навчальних дисциплін, усе визначає світоро-
зуміння й світогляд педагога. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури з проблеми дослідження, 
з’ясовано, що майбутній тренер-викладач по закінченні вищого навчального закладу 
повинен оволодіти такими знаннями: з основних історичних етапів, напрямків й про-
блем розвитку фізичної культури й спорту, як органічної частини соціальної системи 
й загальнолюдської культури; соціальних функцій фізичної культури та спорту у су-
часному суспільстві; політичних, соціальних, економічних, юридичних, етичних, есте-
тичних, психолого-педагогічних аспектів сучасної фізкультурно-спортивної діяльності; 
основних законів розвитку природи та всіх сфер діяльності; сутності людини, ролі 
особистості в історичному процесі й суспільних відносинах, характерних для сучасної 
цивілізації; української та іноземної мови на рівні, що забезпечує спілкування з лю-
дьми й роботу з документами.  

Стосовно спеціальної підготовленості, А. Третьяк запевняє [6], що майбутній 
тренер-викладач по закінченні вищого навчального закладу повинен мати рівень за-
гальної фізичної підготовки, достатній для виживання в екстремальних умовах; нави-
чки надання першої медичної допомоги при різних травмах й ушкодженнях; навички 
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подолання негативних наслідків стресу різними, у тому числі, й змагальними ситуаці-
ями; навички організації тренувальної, змагальної, педагогічної роботи, відпочинку 
різних груп населення, подолання критичних ситуацій. Щодо практичної професійної 
підготовленості, автор вважає, що майбутній тренер-викладач по закінченні вищого 
навчального закладу повинен знати методи проведення та організації занять з фізи-
чної культури, спортивних тренувань, рекреаційних і реабілітаційних занять, лікарсь-
ко-педагогічного контролю при проведенні занять, тренувань, змагань; уміти по най-
простішим функціональним показникам, ознакам перетренованості, утоми й перена-
пруги у польових умовах визначити ступінь готовності до занять учнів і спортсменів; 
підготувати індивідуальний графік занять для кожного учня й спортсмена з урахуван-
ням стану здоров’я, віку, статі, рівня тренованості; організовувати змагання й суддів-
ство, забезпечити їх безпечне проведення; вести планувальну та звітну документа-
цію за усіма видами майбутньої професійної діяльності.  

У процесі навчання майбутніх тренерів-викладачів з веслування академічного у 
вищих навчальних закладах повинні формуватися такі індивідуальні якості, як самос-
тійність, відповідальність, здатність адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. 
Для вирішення позначених завдань потрібно створити механізм формування зазна-
чених якостей у студентів, а також потрібна наявність відповідного корпусу виклада-
чів, здатних разом з тими, що навчаються, цей механізм реалізовувати. 

Робота виконана відповідно до плану НДР Чорноморського національного уні-
верситету імені Петра Могили. 

Мета (Purpose). Мета дослідження полягала у з’ясуванні деяких особливостей 
формування готовності тренера-викладача з веслування академічного до майбутньої 
професійної діяльності у вищих навчальних закладах. 

Основні завдання дослідження: 
1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу відповідно до обраної теми. 
2. Розкрити деякі особливості формування готовності тренера-викладача з вес-

лування академічного до майбутньої професійної діяльності у вищих навчальних за-
кладах. 

Методи (Methods). В рамках дослідження використовувалися методи ретроспе-
ктивного аналізу, сходження від конкретного до абстрактного. Джерельну базу теоре-
тичного дослідження склали праці провідних науковців в галузі педагогіки, сучасні 
дисертаційні дослідження, наукові збірники, періодичні та біографічні видання. 

Результати (Results). З метою з’ясування особливостей формування готовнос-
ті тренера-викладача з веслування академічного до майбутньої професійної діяльно-
сті, нами було проведено дослідження студентів вищих навчальних закладів України 
за спеціально розробленою анкетою.  

У дослідженні брали участь 102 студента вищих навчальних закладів, зокрема 
19 студентів Національного педагогічного університету імені М. Драгоманова (НПУ 
імені М. Драгоманова), 11 студента Львівського державного університету фізичної 
культури (ЛДУФК), 12 студентів Вінницького державного педагогічного університету 
імені Михайла Коцюбинського (ВДПУ імені Михайла Коцюбинського), 13 студент За-
порізького національного університету (ЗНУ); 12 студентів Чорноморського націона-
льного університету імені Петра Могили (ЧНУ); 13 студент Волинського національно-
го університету імені Лесі Українки (ВНУ імені Лесі Українки); 12 студентів Харківської 
державної академії фізичної культури (ХДАФК); 10 студентів Придніпровської держа-
вної академії фізичної культури і спорту (ПДАФКіС). 

Проаналізувавши відповіді на запитання анкети «Чи вважаєте Ви за необхідне 
здійснювати у вищих навчальних закладах України підготовку майбутніх тренерів-
викладачів до професійної діяльності?», ми з’ясували, що з 102 респондентів повніс-
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тю вважають за необхідне здійснювати у вищих навчальних закладах України підго-
товку майбутніх тренерів-викладачів до професійної діяльності 78,43% студентів, ча-
стково – 11,76% студентів, не вважають – 5,88%, важко було відповісти – 3,92% сту-
дентів.  

Відповіді на запитання анкети «Наскільки Ви особисто підготовлені для діяльно-
сті у якості тренера-викладача з веслування академічного?» засвідчили, що з 102 
студентів вважають себе повністю особисто підготовленими для діяльності у якості 
тренера-викладача 15,69% студентів, частково підготовленими – 62,75%, не підгото-
вленими – 9,80% студентів, важко було відповісти – 11,76% респондентів. Рисунок 
вдало демонструє зазначені вище результати відповідей студентів на запитання ан-
кети. 

 
Рисунок 1. Розподіл опитаних респондентів, наскільки вони особисто під-

готовлені для діяльності у якості тренера-викладача з веслування академічно-
го (%) 

 
На питання анкети «Наскільки Ви задоволені наявним навчально-методичним 

забезпеченням, необхідним Вам для майбутньої професійної діяльності у якості тре-
нера-викладача з веслування академічного?» відповіді студентів були такими: з 102 
студентів повністю задоволені наявним навчально-методичним забезпеченням, не-
обхідним для майбутньої професійної діяльності у якості тренера-викладача 24,51% 
студентів, частково – 52,94%, не задоволені – 14,71% студентів, важко було відповіс-
ти – 7,84% студентів. 

Отже, на жаль, ми можемо констатувати, що переважна кількість, а саме 52,94% 
опитаних респондентів вищих навчальних закладів лише частково задоволені наяв-
ним навчально-методичним забезпеченням, необхідним для майбутньої професійної 
діяльності у якості тренера-викладача з веслування академічного.  

Аналіз даних таблиці, у якій наведені результати відповідей на запитання анке-
ти «Чи володієте Ви знаннями про види діяльності, які повинен виконувати тренер-
викладач з веслування академічного?» засвідчив, що з 102 респондентів володіють 
знаннями про види діяльності, які повинен виконувати тренер-викладач 25,49% сту-
дентів, володіють, але недостатньо – 60,78%, не володіють такими знаннями – 7,84% 
студентів, важко було відповісти – 5,88% студентів. У той же час володіють необхід-
ними знаннями 15,79% студентів НПУ імені М. П. Драгоманова, 45,45% респондентів 
ЛДУФК, 16,67% студентів ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 25% студентів ЗНУ, 
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38,46% студентів Чорноморського національного університету імені Петра Могили, 
15,38% студентів ВНУ імені Лесі Українки, 25,00% респондентів Харківської держав-
ної академії фізичної культури та 30,00% студентів Придніпровської державної ака-
демії фізичної культури і спорту. 

Отже, на підставі результатів анкетування з’ясовано, що найвищий показник се-
ред опитаних студентів, які володіють знаннями про види діяльності, які повинен ви-
конувати тренер-викладач, має Львівський державний університет фізичної культури 
(відповідно – 45,45% студентів), що на 19,96% перевищує середній показник опита-
них респондентів. 

На запитання «Чи володієте Ви знаннями про кваліфікаційні категорії, які прис-
воюються тренерам-викладачам?» результати відповідей студентів розподілилися 
таким чином: з 102 студентів володіють знаннями про кваліфікаційні категорії, які 
присвоюються тренерам-викладачам 20,59% студентів, володіють, але недостатньо 
– 50,98% респондентів, не володіють – 24,51%, важко було відповісти – 3,92% студе-
нтів.  

  
1. Показник кількості студентів, опитаних щодо володіння знаннями  

про види діяльності, які повинен виконувати тренер-викладач з веслування 
академічного (%) 
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Підсумковий аналіз результатів відповідей студентів на запитання анкети «Чи 

володієте Ви знаннями про сутність, мету, завдання й зміст професійної діяльності 
тренера-викладача з веслування академічного?» засвідчив, що з 102 респондентів 
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володіють знаннями про сутність, мету, завдання й зміст професійної діяльності тре-
нера-викладача 34,31% студентів, володіють, але недостатньо – 47,06% респонден-
тів, не володіють – 7,84%, важко було відповісти – 10,78% студентів.  

Отже, на основі аналізу результатів відповідей опитаних студентів вищих на-
вчальних закладів України, ми переконались, що переважна більшість, а саме 
47,06% респондентів, не достатньо володіє знаннями про сутність, мету, завдання й 
зміст професійної діяльності тренера-викладача. 

Висновки і перспективи (Discussion). На основі теоретичного аналізу психо-
лого-педагогічної літератури з означеної проблеми та проведеного анкетування сту-
дентів вищих навчальних закладів України щодо з’ясуванні деяких особливостей фо-
рмування готовності тренера-викладача з веслування академічного до майбутньої 
професійної діяльності, ми переконались, що професійна підготовка майбутніх фахі-
вців не відповідає сучасним вимогам та тенденціям, які мають враховуватися при ор-
ганізації процесу такої підготовки. Нами визначено, що у процесі підготовки тренера-
викладача з веслування академічного до майбутньої професійної діяльності у вищих 
навчальних закладах повинні формуватися такі індивідуальні якості, як самостійність, 
відповідальність, здатність адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. Вирі-
шення цих питань ми вбачаємо у створенні механізму формування та розвитку за-
значених якостей у студентів, а також побудові відповідного корпусу викладачів, зда-
тних разом з майбутніми тренерами-викладачами реалізовувати цей механізм. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у вивченні та з’ясуванні інших 
аспектів формування готовності тренера-викладача з веслування академічного до 
майбутньої професійної діяльності.  
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ФОРМИРОВАНИЕ ГОТОВНОСТИ БУДУЩИХ ТРЕНЕРОВ-ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ ПО 

ГРЕБЛЕ АКАДЕМИЧЕСКОЙ К ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В 
РАЗЛИЧНЫХ ВУЗАХ УКРАИНЫ 

А.Н. Дымова, К.В. Дымов, А.В. Дымов 
Аннотация.  Авторами проведен теоретический анализ психолого-

педагогической литературы по обозначенной проблеме. Источниковую базу тео-
ретического исследования составили труды ведущих ученых в области педагоги-
ки, современные диссертационные исследования, научные сборники, периодичес-
кие и библиографические издания.  

Авторами установлено, что будущий тренер-преподаватель по окончанию 
высшего учебного заведения должен овладеть знаниями основных исторических 
этапов, направлений и проблем развития физической культуры и спорта (на при-
мере гребли академической); социальных функций физической культуры и спорта 
в современном обществе; политических, социальных, экономических, юридичес-
ких, этических, эстетических, психолого-педагогических аспектов современной 
физкультурно-спортивной деятельности; украинского и иностранного языка на 
уровне, обеспечивающем общение с людьми и работу с документами и др. 

Для выяснении некоторых особенностей формирования готовности тре-
нера-преподавателя по гребле академической к будущей профессиональной дея-
тельности осуществлено анкетирование 102 студентов высших учебных заве-
дений Украины. На основе анализа результатов ответов опрошенных студентов 
высших учебных заведений Украины, выявлено, что подавляющее большинство 
(47,06%) респондентов не достаточно владеет знаниями о сущности, цели, зада-
чах и содержании профессиональной деятельности тренера-преподавателя по 
гребле академической. 

Перспективы дальнейших исследований видим в изучении и выяснении дру-
гих аспектов формирования готовности тренера-преподавателя к будущей про-
фессиональной деятельности.  

Ключевые слова: образование, профессиональная подготовка, профессио-
нальная деятельность, тренер-преподаватель по гребле академической. 

 
FORMATION OF READINESS OF FUTURE COACHES-INSTRUCTORS OF 

ROWING FOR PROFESSIONAL ACTIVITY IN VARIOUS HIGHER EDUCATION 
INSTITUTIONS OF UKRAINE 

А.M. Dymova, К.V. Dymov, А.V. Dymov 
Abstract. The authors carried out a theoretical analysis of psychological and 

pedagogical literature on the identified problem. The source of the theoretical research 
was the works of the leading scientists in the field of pedagogy, modern thesis researches, 
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scientific collections, periodicals and biographies. The authors found that the future coach-
instructor after graduating from higher education institution should master knowledge 
about the main historical stages, directions and problems of the development of physical 
culture and sports, as an organic part of the social system and the common human 
culture; social functions of physical culture and sport in modern society; political, social, 
economic, legal, ethical, aesthetic, psychological and pedagogical aspects of modern 
physical culture and sports activities; basic laws of development of nature and all spheres 
of activity; human nature, role of personality in the historical process and social relations, 
typical for modern civilization; Ukrainian and foreign language at the level that provides 
communication with people and paperwork management.  

In order to clarify some of the peculiarities of the formation of the readiness of a 
coach-instructor of rowing for future professional activities, the polling of 102 students of 
higher educational institutions of Ukraine, namely, National Pedagogical University named 
after M. Drahomanov, Lviv State University of Physical Culture, Vinnytsia State 
Pedagogical University named after Mykhailo Kotsiubynskyi, Zaporizhya National 
University, Petro Mohyla Black Sea National University, Volyn National University of Lesia 
Ukrainka, Kharkiv State Academy of Physical Culture, Prydniprovsk State Academy of 
Physical Culture and Sports, was carried out. 

The authors found that 78.43% of the students fully consider it necessary to carry out 
training of future coaches-instructors in the higher educational institutions of Ukraine for 
professional activity, 11.76% of students - consider it partly necessary, 5.88% - consider it 
necessary, 3.92% of the students are undecided among 102 respondents. 15.69% of the 
students consider themselves totally personally trained as coaches-instructors, 62.75 % - 
partly trained, 9.80% - non-trained, 11.76% of respondents are undecided. 24,51% of the 
students were completely satisfied with the available learning and teaching support 
material required for future professional activity as a coach-instructor, 52,94% - partially 
satisfied, 14,71% - unsatisfied, 7,84% are undecided. 25,49% of the students have 
knowledge about the types of activity that a coach-instructor should do, 60,78% - have, but 
not enough, 7,84% - do not have, 5,88% are undecided. 20,59% of the students have 
knowledge about the qualification categories assigned to coaches-instructors, 50,98% - 
have, but not enough, 24,51% - do not have, 3,92% are undecided. 34,31% of the 
students have knowledge about the essence, purpose, task and content of the 
professional activity of the coach-instructor, 47,06% - have, but not enough, 7,84% - do 
not have, 10,78% - are undecided. 

Thus, based on the analysis of the results of the answers of the interviewed students 
of higher educational institutions of Ukraine, it was revealed that the overwhelming 
majority (47.06%) of respondents does not have enough knowledge about the essence, 
purpose, tasks and content of the professional activity of the coach-instructor of rowing. 

The authors determined that in the process of preparation of a coach-instructor of 
rowing for the future professional activity in higher educational institutions, the individual 
qualities such as independence, responsibility, ability to adapt to changes in the external 
environment, should be formed. We believe that  these issues may be resolved by creation 
of a mechanism for the formation and development of these qualities in students, as well 
as the construction of an appropriate team of teachers who can implement this mechanism 
together with future coaches-instructors. 

We believe that the further research should be dedicated to the study and 
clarification of other aspects of forming the coach-instructor's readiness for future 
professional activity. 

Keywords: education, professional training, professional activity, coach-instructor of 
rowing. 


